

## Первый замглавы ИСМИ представил на заседании клуба «Валдай» перспективные направления сотрудничества России и стран Центральной Азии



В Казани проходит первая центральноазиатская конференция Международного дискуссионного клуба «Валдай» на тему: «Россия и Центральная Азия перед вызовами нового мира – совместный путь в будущее».

В конференции принимают участие более **60** известных экспертов из **16** стран, в том числе, **России, Афганистана, Великобритании, Германии, Ирана, Казахстана, Киргизии, Китая, Таджикистана, Франции и Эстонии**. Узбекскую сторону представляют эксперты Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан и Международного института Центральной Азии.

Выступая на сессии **Новые «окна возможностей» мировой экономики для России и Центральной Азии** первый замглавы ИСМИ **Акрамжон Нетьматов** представил перспективные направления для возможного сотрудничества России с Центральной Азией.

Во-первых, активизация торгово-экономического взаимодействия. Товарооборот между странами Центральной Азии и России за последние 4 года увеличился на 5 миллиардов долларов, составив более 28 миллиардов долларов в 2020 году.

В регионе работают более 17 тысяч предприятий с российским капиталом. Только в Узбекистане за последние пять лет их количество выросло почти в 7 раз (с 312 до 2093). Накопленные российские инвестиции в Центральной Азии составили более 20 миллиардов долларов. Все это говорит о том, что в настоящее время центральноазиатский рынок становится более привлекательным для

российской стороны.

В свою очередь объем экспорта стран региона в Россию также растет. Так, в 2020 году он достиг 7 миллиардов долларов, что на 12% больше по сравнению с 2017 годом.

Во-вторых, углубление промышленной кооперации. Пандемия коронавируса серьезно нарушила процесс глобальных цепочек производства и поставок, привела к резкому сокращению объемов производства и дефициту продукции.

В этих условиях важно налаживать кооперационные связи и логистические каналы на расстоянии «короткого плеча». Географическая близость, наличие взаимодополняющих ресурсов, а также сохранение общих научно-технических школ и стандартов благоприятствует объединению усилий в данном направлении.

Например, сегодня Узбекистаном совместно с Казахстаном налажен выпуск автомобилей и сельхозтехники, а также текстильной, медицинской и агропродукции. С Таджикистаном – реализованы проекты по производству бытовой техники и стройматериалов. В марте 2021 года между Узбекистаном и Кыргызстаном подписана «Дорожная карта», предусматривающая реализацию 60 проектов на сумму более 550 миллионов долларов в сферах сельского хозяйства, производства минеральных и органических удобрений, строительных материалов, текстильной, кожевенно-обувной и шелководческой продукции.

В целях финансовой поддержки совместных проектов, между Узбекистаном и Таджикистаном, а также Узбекистаном и Кыргызстаном созданы Инвестиционные фонды. В этом ключе есть возможности налаживания сотрудничества между Узбекско-Кыргызским инвестиционным фондом и Российско-Кыргызским фондом развития в целях реализации проектов в горнодобывающей, металлургической сферах, а также в текстильной промышленности, АПК и др.

Перспективы совместной промышленной кооперации были продемонстрированы в апреле на международной промышленной выставке «Иннопром» в Ташкенте. Среди ключевых задач данного форума – диверсификация промышленного сотрудничества Центральной Азии и России, а также организация новых совместных производств. Выставку, в которой приняли участие более 1 тысячи узбекских и 300 российских компаний, посетили около 10 тысяч предпринимателей из стран Центральной Азии. Достигнуты договоренности о реализации 33 крупных проектов с привлечением российских инвестиций на 2,2 миллиарда долларов.

Все это говорит о широких возможностях для кооперации не только в двустороннем, но и многостороннем формате – между странами Центральной Азии и России.

В этом ключе большой интерес представляет опыт и возможности России по созданию совместных кластеров в сфере машиностроения, легкой и пищевой промышленности, АПК, фармацевтики и медицинской продукции. Наиболее перспективным направлением является создание агропромышленных кластеров, предусматривающих полный цикл производства и переработки сельскохозяйственной продукции. Также актуальным является создание логистических и оптово-распределительных центров для хранения и транспортировки плодовоовощной продукции.

Особое внимание следует уделить межрегиональному сотрудничеству, в том числе с Татарстаном, который имеет огромный потенциал в области автомобилестроения, нефтегазовой сферы, промышленности, фармацевтики и др.

В-третьих, совершенствование правовых и институциональных условий для рационального использования потенциала трудящихся-мигрантов. Формирование эффективно функционирующего общего рынка труда является ключевым условием экономического роста.

В условиях пандемии мигранты столкнулись с разными барьерами, прежде всего, в вопросах

доступа к качественным социальным, медицинским и правовым услугам, средствам эффективной защиты своих социально-трудовых прав.

С другой стороны, в результате принятых ограничительных мер наметилась острая нехватка рабочей силы, особенно в сферах строительства и сельского хозяйства в принимающих странах.

В этой связи своевременной является инициатива Президента Узбекистана о разработке и принятии Программы сотрудничества по вопросам трудовой миграции, озвученной в ходе саммита СНГ в декабре 2020 года. Принятие данного документа позволит выработать согласованные меры по обеспечению законных прав и интересов, социально-правовой поддержке, повышению квалификации и легальному трудоустройству мигрантов.

Кроме того, страны региона предпринимают практические меры по возобновлению работы «единого энергокольца», осуществляют взаимные поставки электроэнергии. Создаются условия для формирования общего энергетического рынка.

Реализация крупных проектов в сфере ВИЭ с привлечением российских инвестиций и технологий позволила бы раскрыть огромный, по большей части неиспользованный потенциал возобновляемой энергии в регионе, решить вопрос с растущим дефицитом электроэнергии.

Важно также наращивать взаимодействие в сфере цифровизации, которая становится главным драйвером социально-экономических отношений во всем мире. Сегодня все страны Центральной Азии имеют собственные стратегии цифрового развития, в данной области наблюдаются определённые сдвиги по региональному сотрудничеству.

К примеру, в 2020 году совместно с ФАО создана региональная платформа по внедрению цифровых технологий в сфере сельского хозяйства. Однако для реализации всего потенциала цифрового сотрудничества необходимо гармонизировать национальные стратегии цифрового развития, обеспечить эффективный обмен опытом и технологиями, а также совместную подготовку специалистов в данной сфере.

В целом, сегодня в условиях «новой реальности», которая сформировалась вследствие глобальных последствий пандемии коронавируса, негативно отражающихся на социально-экономическом развитии, жизни и настроениях граждан, приоритетной задачей должны стать консолидация общих усилий по дальнейшему укреплению взаимного доверия и сотрудничества, совместный поиск оптимальных путей скорейшего выхода из кризиса. Для этого необходимо использовать огромный потенциал взаимовыгодной кооперации, открывающийся в результате развития регионального сотрудничества.

Важно продолжить укреплять торговые связи, расширять инвестиционную деятельность, межрегиональное сотрудничество, кооперацию на основе взаимодополняемости. Это, в свою очередь, позволит поддержать социально-экономическую стабильность, рост уровня доходов, обеспечить занятость населения в наших странах, способствовать совместному прогрессу и дальнейшему процветанию общего евразийского пространства.

**Источник**